

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН имени М. В. ФРУНЗЕ



памир душанбе

Душанбе. Типография № 1. Подписано к печати и в свет 15.04.1988 года.  
Заказ № 1303. Тираж 1.500. КЛ 05361. Цена 20 коп.



памир душанбе

цска

51-й чемпионат СССР  
ПЕРВАЯ ЛИГА

МОСКВА

28 апреля 1988 года  
Начало матча  
в 19-00 часов

## ОСОБОЕ ПОДПАРДЛЕНИЕ ПОДПОЛКОВНИКА ШАПОШНИКОВА

Конечно, мало кто предполагал, что такой ионулярнейший клуб как ЦСКА, известный своими богатыми футбольными традициями, спустя год после выхода в высшую лигу, вновь возвратится в первую.

Сразу же после окончания прошлого сезона, начальник отдела спортивных игр ЦСКА полковник В. Мурашко так прокомментировал этот факт:

— Такого печального итога могло и не быть, если бы в матче первого круга «Зенит» — ЦСКА судья В. Кузнецов не назначил необоснованный пенальти в ворота армейцев, который принес победу ленинградцам — 1:0. Этот результат и стал решающим при распределении мест, ибо при равенстве очков и одинакового количества побед «Зенит» получил преимущество благодаря лучшим показателям в личных встречах с армейцами.

И все же, говоря откровенно, во втором круге в игре ЦСКА пропали былой задор и целеустремленность, наметился резкий спад. Бывший старший тренер клуба Юрий Морозов объяснил резкое снижение результатов тем обстоятельством, что в команде нарушился контакт между руководством и игроками. Он также признал, что тренерам не хватило принципиальности, они снизили нагрузки, мало внимания уделяли нравственному воспитанию футболистов.

А вот, что по этому же поводу думает один из игроков знаменитой в свое время «команды лейтенантов», заслуженный мастер спорта СССР Валентин Николаев:

— Судьба команды нам, ветеранам армейского клуба, конечно, небезразлична. Уже второй раз футболисты этого коллектива переходят в первую лигу, причем причин очень много. Во-первых, этой командой должны руководить армейские тренеры, а семь лет руководили специалисты, не знающие традиций коллектива. Три года — Олег Базилевич, четыре — Юрий Морозов. И успеха у них не было. Было сделано много досадных ошибок, особенно Морозовым. Когда он получил пополнение из молодежной команды, то тут же поспешил освободиться от ветеранов — Тарханова, Глушакова... Если бы он их оставил, то они могли бы помочь молодежи работать лучше и на тренировке, и в играх. А получилось, что одни дебютанты не справились с поставленными задачами. Были срывы и у Брошина, который может хорошо играть, и у Татарчука, очень перспективного нападающего. Многие молодые ребята, которые были в команде ЦСКА, не смогли раскрыться. Это связано с тем, что не было стабильного состава, не случайно, на поле выходили 28 (!) игроков. В какой-то момент футболисты потеряли веру в завтрашний день, они не знали, попадут в состав или нет. Такие резкие метаморфозы привели к потере собственной игры. В отличие от матчей первого круга во втором ЦСКА выглядел на поле командой упрощенной и даже примитивной.

Нужно было больше доверять молодежи. Поспешное отчисление многих игроков было не продумано. Например, Спицына, Гречнева. На наши взгляд, на слабом выступлении армейцев оказались и еще два обстоятельства: главный тренер Юрий Морозов в общей сложности 56 дней провел в составе сборной СССР, да к тому же часто в различные сборные команды привлекались от трех до одиннадцати ведущих игроков ЦСКА...

Перед началом 51-го чемпионата страны произошло укрепление футбольной команды. ЦСКА с нового сезона возглавляет заслуженный тренер УССР Сергей Шапошников. А помогают ему мастера спорта В. Стрешний и Л. Назаренко — тоже бывшие армейцы. Изменения произошли и в составе футболистов: в «Пахтакор» ушел полузащитник Пятницкий, в СКА «Карпаты» — другой полузащитник Медвидь. Возвращены в коллектив защитник А. Мох из Львова, полузащитник В. Глушаков из Ростова-на-Дону. Приняты также еще два молодых футболиста: О. Табунов — капитан юношеской сборной СССР, начавший играть в московском «Локомотиве», и его товарищ по сборной команде страны, 17-летний нападающий О. Попович, забивший, кстати, решающий мяч во встрече с ташкентским «Пахтакором» в игре на Кубок Федерации футбола СССР. К испытанным вратарям Н. Новикову и Ю. Шипкину добавился также довольно известный голкипер Х. Биджиев из ростовского СКА. Хотя в сочинской зоне, где выступал ЦСКА в кубковых матчах, армейцы и не заняли первого места, но и не проиграли ни одной встречи, написав при этом единственное поражение «Пахтакору», выигравшему в итоге групповой турнир. Ну, а новый чемпионат столичный армейский клуб начал с двух побед, одержанных на выезде. Так что, думается, выводы из ошибок минувшего сезона сделаны правильные. Теперь надо прославленному клубу постараться поскорее вер-

## СТАРТ ПОЛУЧИЛСЯ УДАЧНЫМ

Таково мнение капитана ЦСКА Валерия Глушакова, после проведенного матча в Кутаиси с «Гургей» из Ланчхути.

— Подготовку к новому сезону мы вели очень серьезно, — сказал В. Глушаков. — Тренеры и футболисты довольны проведенной работой, но, к сожалению, игроков постоянно преследуют травмы. По этой причине в стартовом матче не смогли принять участие ведущие игроки Татарчук и Масалитин. Сейчас у нас молодая перспективная команда, у которой только одна цель — завоевать путевку в высшую лигу...

## РАЗВЕДКА БОЕМ

Матч на Кубок Федерации футбола СССР 15-го марта в Адлере между ЦСКА и «Памиром» можно было расценивать как разведку боем. Ведь уже в апреле командам предстояло провести встречу в рамках нового чемпионата страны, которая и состоится сегодня.

Армейцы Москвы вышли на поле адлерского стадиона «Труд» в таком составе: Биджиев (Новиков, 62), Кузнецов, Галлямин, Колотовкин, Мох, Афанасьев, Быстров, Брошин, Гусейнов, Левин (Масалитин, 46), Глушаков. Как видим, состав, что называется, самый боевой. Но болезни лишь отсутствовал В. Татарчук. В то время, как у «Памира» по разным причинам не выступали Мухамадиев и Камалетдинов, а тут еще травму получил Долганов, проводя на поле всего 17 минут. Это не могло не сказаться на атакующих действиях душанбинцев, которым в течение получаса так и не удалось воспользоваться своим большинством, после того, как Колотовкину судья из Днепропетровска Е. Есин показал красную карточку. Правда, быстрой и комбинационной игре не способствовало раскисшее от дождя, вязкое поле.

До перерыва повести в счете могли футболисты ЦСКА. Но хорошо сыграл Мананников, парировавший коварный удар головой Д. Кузнецова. Затем пришла очередь продемонстрировать свое мастерство, вышедшему на замену Валерию Новикову, чудом поймавшему мяч, с силой направленный под планку Азимовым. А за минуту до конца встречи мог отличиться подключившийся к атаке Игорь Омельченко. Однако ему не хватило каких-то сантиметров, чтобы поразить цель: мяч, пробитый с близкого расстояния, прошел впритирку со штангой. В итоге ничья — 0:0, которую, отнюдь, не назовешь бесцветной.

«Памир» в этом матче выступал в следующем составе: Мананников, Фузайлов, Воловоденко, Лагутенко, Рахимов, Ермолаев, Ибадуллаев, Профис (Омельченко, 76), Азимов, Манасян, Турсунов (Долганов, 46; Сысекко, 63).

## НОГА В НОГУ

Еще шесть официальных встреч, кроме той кубковой, о которой говорилось выше, провели сегодняшние соперники между собой, но уже в рамках чемпионата первой лиги. И пока «Памир» имеет на одну победу больше, а вот разность забитых и пропущенных мячей у команд одинакова: 5—5.

Так уж получилось, что в сезоне 1985 года «Памир» и ЦСКА встречались между собой четыре раза: чемпионат тогда проводился по двухсту-пенчатой системе. На самом старте — 26 апреля — «Памир» дома победил именитых соперников — 1:0 (за 9 минут до конца игры отличился Владимир Долганов). В ответной встрече, состоявшейся в Москве спустя два месяца, была зафиксирована первая ничья — 1:1. Здесь также мячи были забиты во втором тайме. Сначала успеха добились хозяева (И. Коняев, 54), гости в одной из последних атак усилиями А. Рафикова, сравняли результат. Произошло это на поле московского стадиона «Динамо» за 2 минуты до конца игры.

На втором этапе чемпионата 1985 года, уже в борьбе за призовые места, соперники в третий раз вышли на поле, на сей раз, столичного стадиона «Локомотив». Произошло это 26 июля. После первого тайма гости вели — 1:0 (мяч на 30-й минуте забил Юрий Батуренко). Значительно усложнил игру, прошедший перед матчем дождь. Точнее в сложившейся обстановке действовали армейцы, сумевшие во втором тайме трижды добиться успеха. Один гол провел М. Колесников (48) и дважды поражал цель Г. Штромбергер (65 и 77). ЦСКА победил с перевесом в два мяча — 3:1. Пока это самый крупный счет.

За месяц до финиша чемпионата, 15 октября, команды встретились в четвертый раз. На своем поле душанбинцы вновь одержали победу и опять

штрафного, неотразимым ударом на 28 минуте забил Азимов. Кстати, это была своего рода юбилейная, 250-я победа «Памира», одержанная в чемпионатах первой лиги.

В 1986 году команды провели два матча и оба они завершились вничью. В первом круге в Душанбе счет не был открыт — 0:0, а в ответной встрече в Москве соперники обменялись голами. Причем, как и год назад, душанбинцы первыми повели в счете. Уже на второй минуте мяч побывал в воротах ЦСКА после точного и сильного удара Олега Ширинбекова, выступающего ныне в московском «Торпедо». А вот ответный гол на 50-й минуте провел все тот же Штромбергер, который с тремя мячами является лучшим бомбардиром в играх между соперниками. Таким образом была зафиксирована еще одна ничья — 1:1. Надо заметить, что гол Г. Штромбергер забил в ворота «Памира» после того, как арбитр усмотрел нарушение правил в штрафной душанбинцев, и назначил пенальти. Итак, две победы пока в активе футболистов «Памира», одна — принадлежит ЦСКА и три матча не дали перевеса ни одной из команд.

### ЦСКА ТРУБИТ СБОР

По примеру традиционных встреч выпускников школ, училищ, институтов один раз в год в ЦСКА тоже трубят сбор. Поводом для встречи бывших игроков, поклонников клуба, юных спортсменов служит всесоюзный турнир юношеских команд, посвященный памяти заслуженного мастера спорта, заслуженного тренера СССР, кавалера ордена Ленина Всеволода Боброва.

Очередное соревнование, в котором приняли участие двенадцать команд, разбитых на две подгруппы, проходило в прошлом месяце и завершилось в последний день марта. В турнире выступили юные футболисты, занимающиеся в футбольных школах органов народного образования или спортом комитетов. ЦСКА был представлен двумя командами.

На церемонии открытия были приглашены партнеры Боброва, заслуженные мастера спорта А. Гринин, В. Николаев, Ю. Нырков, выступавшие с ним в знаменитой команде лейтенантов, как поклонники футбола в первые послевоенные годы называли армейских футболистов. Пришел и полковник в отставке, заслуженный врач РСФСР О. Белаковский, председатель совета поклонников спорта ЦСКА, игравший с Бобровым в детстве и в юношеские годы.

Как всегда, по ходу турнира на трибунах можно было встретить и бывших соперников Боброва, не скрывающих свое уважение перед талантом великолепного спортсмена и тренера. Один из них — заслуженный мастер спорта нападающий «Спартака» Н. Дементьев, не пропустивший, пожалуй, ни одного матча этого турнира.

Есть и постоянные зрители. Среди них — бывший рабочий, а ныне пенсионер Б. Харlamов, отец знаменитого хоккеиста. Борис Сергеевич не скрывает, что его сын, рано ушедший из жизни, учился доброте, человечности, порядочности у Боброва...

### ТРИДЦАТЬ ЛЕТ СКДА

В марте 1958 года в Москве, в Голубом зале Центрального Дома Советской Армии имени М. В. Фрунзе представители армий социалистического содружества подписали документ о создании новой международной военно-спортивной организации — Спортивного комитета дружественных армий (СКДА).

Само название уже предполагало интернациональный его характер, то, что двери СКДА открыты для всех, кто хочет наладить дружественные отношения с армиями стран социалистического содружества.

И эта идея себя оправдала. В настоящее время активными его членами являются представители 21 армии, в том числе таких стран, как Ангола, Афганистан, Гвинея-Бисау, Кампучия, Лаос, НДРГ, Мали, Мозамбик, Сирия, Эфиопия. А в различных мероприятиях СКДА принимали участие представители более 40 армий — Бенина, Замбии, Ирана, Египта, Индии, Конго, Ливии, Мексики, Нигерии, Перу, Сомали, Уганда и других стран. Только в 1987 году международные спортивные связи осуществлялись с армейскими организациями Алжира, Греции, Ирака, Кабо-Верде, Мадагаскара, Сан-Томе и Принсипи, Никарагуа и Эквадора.

За 30 лет существования СКДА проведено шесть летних и одиннадцать зимних Спартакиад дружественных армий. Каждая из них посвящалась какой-либо знаменательной дате, событию. Так, вторая летняя Спартакиада в городе-герое Киеве — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина,

четвертая на Кубе — 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, седьмая зимняя в Болгарии — 1300-летию образования Болгарского государства.

Помимо Спартакиад, за это время в разных странах было организовано более 500 самостоятельных чемпионатов и крупных турниров по олимпийским и военно-прикладным видам спорта, большое количество двусторонних и многосторонних турниров, встреч, учебно-тренировочных сборов и так далее.

Начиная с Олимпийских игр 1960 года, спортсменами, армии которых объединены под флагом СКДА, завоевано более 1080 золотых, серебряных и бронзовых медалей на зимних и летних Олимпийских играх. Так, на недавних Играх в Калгари 24 армейских спортсмена стали Олимпийскими чемпионами, 18 завоевали «серебро», 10 — «бронзу». А советские армейцы внесли самый весомый вклад в олимпийскую копилку СКДА — 21 золотую медаль.

### СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

СКА «Карпаты» — «Ротор»  
«Динамо» (Бт) — «Таврия»  
«Металлург» — «Спартак»  
«Пахтакор» — «Кузбасс»  
«Памир» — ЦСКА

«Даугава» — СКА (Р)  
«Гурия» — «Шинник»  
«Колос» — «Динамо» (Ст)  
«Котайк» — «Геолог»  
«Кубань» — «Звезда»

2-го мая в матче 1/64 финала Кубка СССР 1988—1989 гг. «Памир» в Хабаровске будет играть с местной командой СКА.

### СОСТАВЫ КОМАНД:

#### «ПАМИР»

А. Гертнер  
А. Мананников  
С. Арсланов  
А. Воловоденко  
В. Ермолаев  
И. Лагутенко  
Р. Рахимов  
В. Сысенко  
Х. Фузайлов  
И. Омельченко  
А. Азимов  
Ю. Батуренко  
В. Долганов  
Д. Камалетдинов  
А. Профис  
С. Ибадуллаев  
В. Манасян  
М. Мухамадиев  
В. Турсунов  
О. Назаров  
Т. Муминов  
С. Рачинский

Главный тренер —  
этр Тадж. ССР Ш. НАЗАРОВ.

#### ЦСКА

Х. Биджиев  
В. Новиков  
Ю. Шишкин  
Д. Галлямин  
В. Глушаков  
С. Колотовкин  
О. Малюков  
А. Мох  
О. Табунов  
С. Фокин  
А. Афанасьев  
В. Брошин  
Д. Быстров  
И. Корнеев  
Д. Кузнецков  
М. Левин  
В. Татарчук  
Ю. Гусейнов  
В. Зинич  
М. Колесников  
В. Масалитин  
О. Попович

Главный тренер —  
этр УССР С. ШАПОШНИКОВ.

Судит матч арбитр международной категории  
Ведоди МИМИНОШВИЛИ (г. Тбилиси).

О стартовых составах команд и судейской бригаде  
будет объявлено по радио.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 15 мая.

Встречается:  
«ПАМИР» (Душанбе) — «ТАВРИЯ» (Симферополь).  
Начало матча в 19-00.

Пресс-бюро республиканского  
стадиона им. М. В. Фрунзе.

Федерация футбола  
Таджикской ССР.

Ответственный за выпуск В. ЮРЕСКУЛ.